

英格烈的故事

陳惠雪



算起來，我認識英格烈已有十年多了，但不是很熟稔，只知道她念神學時已有到第三世界創啟宣教的心志。我們不常見面，但她爽朗的性格、隨和的個性，都給了我深刻的印象。

後來，神果然差她到中亞洲一個小國去面對一群被遺忘的族人，知道她在那裡艱苦經營，認識了不少朋友，建立了友誼。數年後，在一次為宣教士的禱告會上，赫然見她在座。當時她的心情很壞，流著淚訴說很捨不得那裡的朋友，也在問為甚麼會這樣；原來她和一群在當地的志願工作者都被限令在兩個星期內離境。她匆忙地收拾行李，與所愛的朋友們話別，不情願地帶著一副無奈的情緒、一個疲乏的軀體剛在前一天回到香港，她的心還留在那裡。

然後，又知道她一直在等待神召她回去中亞洲，終於守得雲開了，神再次差她回去。這次回去，她有一個嶄新的形像——餐廳的老闆娘。從事餐飲業，與從前的事奉性質截然不同，所體會的也截然不同，於是寫了以下一篇《營商札記》，讓更多人認識在創啟地區事奉的實況：

「英姐，你的地板灑了金粉嗎？很有特色啊！」同工小K打趣地說。「當然，這裡風沙大，沒有塵才怪哩！」事實上，我的家已多時沒

有打掃了，積滿塵埃是很自然的。

「你家的電話整天都不通，你很忙吧！」同工H來電問候。其實是我太累了，在休息日希望有耳根清靜的時刻，所以把電話筒挪起，不讓電話進來。

自從邁進商宣的路，開始經營餐廳作為接觸年青穆斯林的平台，生活出現了180度的轉變，不但時間像飛一般快，生活空間、身體及情緒上都有許多許多的改變。

生活空間

從前，我的靈修主要建立於與不同人士的對話、交通，藉此向神支取力量，從而對神有更深的認識。過去在中亞洲的山寨小鎮裡服侍，雖然天天見著許多學生，與鄰居打交道，聽林林總總荒謬的故事、謊話或迷信，有時也會疲倦，然而這些人都是我所熟悉或認識的，他們有些反應和想法是我可以預計的，但我也樂此不疲的每天跟他們打交道。

自從來到這個地方，每天所見的大都是陌生人，他們來電話或到餐廳來跟我見面。按我從前的靈修學特性，我的反應必有一定程度的興奮，可是，如今卻找不到從前那份喜樂，反而有點疲累和厭煩。冷靜分析後，才發現不單單是自己有

改變，今日所面對的群體與從前所面對的也有很大的差別，產生這樣的感覺是可以理解的。

餐廳是一處開放能招聚不同人士的地方，不論信仰、民族、性別、喜好、性情的人都可以進來，甚至連進來的動機都是很複雜的，不像以往在教學中心般容易估計。每天跟這些顧客或訪客打交道，當然帶給我不少的刺激和挑戰，但卻無法預計他們的反應或行動；這是令我疲累的原因之一。

最難適應的是，從前可以有自己的時間表及約會表，現在卻是「全天候」式的交談。店門打開了，總不能說自己未有充份預備就不讓客人和自己交流。除了發現自己語言乏義外，更看見自己接待陌生人的能耐不如想像般好；為了「自救」，所以每週總有一天會關掉所有電話，甚麼人都避而不見，只躲在家裡休息。這與我的外向本性實在十分相違，但我知道若不像龜一般把頭藏起來一會，很快便會耗盡了(burn out)。

看見自己的限制、軟弱，心裡更覺難受。為何會落在如斯境地呢？但更重要的是發現自己從前透過與人對話、溝通，以建立自己的靈修學這個方法似乎已漸漸失去效用，必須尋找新的出路，以幫助自己持續又健康地與神建立親密的關係。這更是我疲累的主要原因。

情緒

自從租下店址之後，總覺得自己像昔日以色列人領受神的應許般，剛成功進入迦南地同時亦是與外敵漫長對壘的開始。差不多每天都有新的問題、煩擾在等待我。還記得4月初，因為餐廳的鄰舍惡意刁難，使我們的註冊申請困難重重，連裝潢的工作也被逼停頓了好幾天，心情大受影響。使我想起所羅巴伯和尼希米重建聖殿和城牆的經歷，他們所受到的干擾不正是我今日所受到的嗎？在外邦人中間擴展神的國度，需要倚靠神的大能大力去戰勝那惡者的攻擊。

在申請註冊及牌照的事上，因為行政的繁複與不便，有關的政府部門都不願幫助我們。其中一位局長更當面對我說：「你找本地朋友做申請人吧！既省事又省時間。」他的「好意」讓我的

心亂了好幾天。眼見距離餐廳開業的時間5月底愈來愈近，一張批文也沒有發下，如何是好？

此時，神卻給我一段經文：「懼怕人的，陷入網羅；惟有倚靠耶和華的，必得安穩。求王恩的人多，定人事乃在耶和華。」(箴言二十九25-26)於是，我決定不從人意，等候神開路。哈利路亞！5月14日，我們竟獲得了首三張重要的文件，其中包括餐廳的飲食牌照；然後在5月18日再取得另一份極重要的文件。速度之快使我和同工們都啞口無言，興奮程度達到最高點，非筆墨所能形容，從心中湧溢感恩之情。

6月初，餐廳終於開幕了。初期，每天的心情都與餐廳的生意「掛鉤」。生意額好的時候，我和職員們特別亢奮；生意額下滑的日子，我們的心情亦隨之而滑落。生意不理想固然影響我的心情，但隨著而來的是，餐廳的福音對象——年青的穆斯林也會寥寥無幾。再加上隔鄰店子的老板經常半帶譏笑來串門子說：「你們店子的位置實在不好，你可知道在你之前已有三間餐館結業嗎？」不禁開始對自己質疑：選址的眼光正確嗎？餐單的設計適合嗎？對客人的喜好能掌握嗎？

7月中，餐廳的生意忽然變得很興旺，而年青的穆斯林客人突然多了許多，甚至有座無虛設，筵席常滿的情況，我的心情自然升到一個高點。

情緒的起伏令人容易疲累，還使身體內的賀爾蒙出現不正常的情況。無論往當地醫院問診，或是致電回香港詢問所熟悉的中醫，都是同一個答案——壓力所致。心情有起伏，無論是高興、憤怒、感慨、悲哀，都會影響我的賀爾蒙分泌，所以，要經常提醒自己盡量保持「平常心」，好好節制情緒，不要讓它像無人駕駛的車一般亂走。保持平常心去面對眼前的人或事，原來需要很大的意志力，這道理我是否學得太遲呢？

身體

在工場多年，第一次感覺自己身體開始衰退是遇上的大感冒，一連三天倒在床上休息。而第一次感到有地心吸力是當我在追公車時，腰圍兩邊的「豬腩肉」和小腿上的「肥肉」大幅度地搖

晃的那一刻，給我以極大的震撼。

另一方面，我的專注力亦有大不如前的跡象。好幾次在餐廳裡，一些健談的客人滔滔不絕地跟我說話，我在聽卻沒有聽見，很嚇人！這是因為身體太疲勞之故。

想到很多宣教同工已人到中年，若事奉平台及性質有大改變，像我一般，即使已有好的思想及心理準備，但「正式登台」時，依然有許多精神體力的耗損而不自覺。感恩的是，神差了使者來，屬靈好友來訪，為我的身心靈「把脈」，才驚覺自己身體原來需要休息，心靈也需要重整。

宣教士竟會如此！讀到這裡，會否使你大吃一驚呢？

工作是辛苦的，但我的神卻以恩惠慈愛包圍著我，叫我縱有難關但卻不致絕望。讓我分享幾件小事，看後你會與我一樣驚歎神的信實，從而羨慕聖工呢！

天降「嗎哪」

餐廳開業首三個月一直入不敷出，這是我們營商三年計劃中早已預期的。雖然作為一個經驗不足的營運主管來說，這不是件奇事，可是，心底裡卻真的不太願意看見這情況繼續下去，員工們也開始替我們擔心。祈禱、工作、觀察、研究、調整等等都做上了，依舊不見生意有太大的起色。

當地正處盛夏季節，汽水公司為促銷產品，以開汽水蓋中獎來刺激銷售。我們的餐廳向來有售賣凍飲，在生意最差的一段日子，我們每次為客人開汽水瓶時，都發現瓶蓋裡印著「再送一瓶」之類的字句。就這樣，我們的餐廳連續兩星期都不用花錢買汽水。事情實在太出人意表了，更為廚房員工們帶來莫大的興奮。我們除了告訴員工及同工們趕快感謝神之外，也沒有其他可做的事情了。直到我們生意逐漸回升後，「中獎」的情況再沒有發生。看，天降「嗎哪」的神蹟發生了！

享受

在身體及心靈最疲憊時，我決定暫時離開餐廳前往草原退修，買了機票便登機去。誰知在登機櫃台前，服務員說可以替我升級到頭等艙位，

這是我坐飛機多年從未遇上的事。坐在寬闊的座位上，享受貼身的服務，天父的「窩心」恩惠是無法言喻的啊！於是，我安心享受那四天祂所為我預備的一切。

友誼

9月某天是穆斯林朋友們慶祝齋戒月的大節日。像往常一樣，今年也到不同的朋友家慶賀，但餐廳卻收了不少禮物，更有些客人為我們送上家人做的菜餚或過節的水果，十分窩心！也因為餐廳休息，我們有機會到兼職員工的家去與好友一同慶祝。當晚，我們不但肚腹得到飽足，最難得的是可以播放一套穆斯林歸主的見證影片，眾人都看得非常專心，反應也很正面。祈求聖靈繼續在她們心內動工！

創啟地區的福音策略與在開放世界裡的截然不同。英格烈選擇了營商作為居留的身份，透過營運一所餐廳藉機與客人交談，建立友誼，然後慢慢地進入當地人的圈子裡；這是不容易走的路。外在環境與開放世界不同，經營策略不單要配合當地環境，也要顧及福音工作的機會，更要堅持不退縮。而且，營運上必須能夠維持下去，才能使人信任你是到當地做生意，不會對你懷疑。長袖善舞的商人有豐富的經驗當然滿有把握，處變不驚，半途出家的英格烈卻勇於嘗試，但蒙神眷顧，遇到各樣困難都能化險為夷。

筆者很佩服她的勇氣，也欽佩她對這個地區失喪靈魂的愛心，更羨慕她對神完全的委身。英格烈說她是一個非常有福的人，她覺得此刻所站之處，可看到的、可聽到的和可學習到的，都於她及同路人大有益處，所以寫了這篇札記，以神對她的眷佑來鼓勵一切有心的人同來經歷神的心意與濃情。筆者因此借英格烈的故事來鼓勵弟兄姊妹，接受挑戰，勇於到創啟世界去，因為這地區有太多失喪的靈魂正立在懸崖，期待著有人把他們拉回來。

（本文乃本刊編輯依據香港同路坊出版的《坊訊》2010秋季號所刊英格烈的分享寫成）